

新形势下加强国有煤炭企业基层政工队伍建设研究

摘要：

在能源结构调整与企业转型升级背景下，国有煤炭企业基层政工队伍面临功能重构与能力再造的双重挑战。文章基于结构性问题识别，聚焦政工人员能力提升、工作方式重塑与管理机制优化等核心议题，构建起一套系统化的提升路径，对推动企业治理体系与治理能力现代化具有重要现实意义。

关键词：国有煤炭企业；基层政工队伍；职能转型；治理能力提升

1. 基层政工队伍的职能重构与时代转型

伴随“政治功能嵌入式管理”向“治理功能融合型管理”的转变，基层政工已不再局限于传统的宣传教育职能，而是在企业战略导向下嵌入安全生产流程、绩效管理机制和

人力激励体系[1]。职能扩展呈现出任务跨界与治理协同并行的发展趋势，要求政工人员具备更强的组织协调与现场响应能力。

2. 当前政工队伍建设的结构性难题

现实中，基层政工人员普遍存在专业能力弱化、任职路径模糊、工作手段滞后的问题。一线政工人员多为兼职，缺乏系统培养与职业激励，工作重心易被边缘化；同时，制度设计层面对政工工作的考核评价缺乏量化标准，难以形成导向明确的激励效应[2]。

3. 政工人员能力提升与队伍专业化路径

建立“岗位定向—能力测评—轮岗锻炼”三位一体机制，有助于政工人才梯队化建设。通过设置“政工

力”专项能力评价体系，涵盖政治理论理解、职工心理识别与危机干预能力，提升工作实效。同时，推动与高校、党校合作，构建持续学习平台，拓展专业人才引进渠道，强化复合型能力导向。

4. 创新驱动下的基层政工工作方式重构

技术手段介入为基层政工工作提供工具化支持。建设数字化思想管理平台，实现职工情绪动态识别、风险预警与跟踪反馈闭环管理。基于数据可视化分析结果，开展个性化思想教育与行为干预，推动政工工作由经验依赖向数据驱动转型，增强决策科学性与干预时效性。

5. 政工与企业核心业务协同机制研究

推动政工功能嵌入安全、绩效、

班组治理等业务系统，有助于打破传统条块分割。通过“党建责任清单”与“业务流程节点责任矩阵”的耦合设计，使专项教育在岗位责任与考核指标中落地生根，实现政治功能与经济效益的双重保障[3]。

6. 优化管理体制与激励保障机制建议

应构建以工作成果为导向的多维考核体系，强化过程评估与群众反馈机制。设立职级晋升通道，推动政工岗位与技术、管理序列等值化。通过绩效奖励、岗位竞聘与专项表彰机制，增强岗位吸引力与职业归属感，为政工队伍注入持续发展动力。

结语：

国有煤炭企业基层政工队伍建设事关企业政治安全与治理效能提

升。在时代要求推动下，政工职能必须完成从“单一宣教”到“综合治理单元”的角色转型，构建以能力塑造、机制联动与技术支撑为核心的系统化建设路径，才能更好服务于企业改革发展大局。

参考文献：

[1]党洁.新形势下国有煤炭企业管理创新发展的思考[J].内蒙古煤炭经济,2021,(14):103-104.

[2]冯帆.浅析如何加强国有煤炭企业的服务型党支部建设[J].经营管理者,2023,(05):70-71.

[3]郭亮.新形势下加强国有煤炭企业基层政工队伍建设[J].内蒙古煤炭经济,2023,(21):80-82.

(山东能源集团有限公司兖矿能源集团股份有限公司东滩煤矿纪委 刘彤)

智慧赋能 多元共治

汶上县直面基层治理中“人少事多、资源闲置、供需错配”的核心难题，以中都街道为改革试验田，创新构建“数据驱动+空间活化+多元共治”治理体系，成功打造“需求精准响应式”幸福家园新范式，为全县破解基层治理瓶颈提供了可复制、可推广的鲜活样本。目前，数据赋能减少了90%的重复摸排工作，释放出更多人力深耕服务；在“一老一小”领域成效显著，打造了老年人专属的文化社区平台，14个城市社区的暑期托管服务惠及近1000名儿童，普惠托育体系初步形成；全龄志愿服务队孵化出92支，年服务超10万人次，多元共治生态日益繁茂。

(通讯员 孔维婕)

童趣相伴 共绘手扇

8月14日，嘉祥县老僧堂镇开展暑期关爱儿童主题活动，丰富辖区儿童的暑期生活。在程杜新村新时代文明实践站，志愿者们将整齐堆叠的手工扇材料包一一发放到孩子们手中，镇妇联工作人员向大家展示扇面的整体图案结构，详细讲解组件的拼接逻辑。妈妈们耐心协助孩子比对组件与模板的对应位置，调整拼接角度，孩子们则专注于将零散的组件按图案拼接。活动最后，志愿者们还为每个家庭送上了精心准备的零食礼包和手工橡皮泥，鼓励他们回家后继续发挥想象力，锻炼动手能力，让创意在指尖延续。

(通讯员 贾腾)

“义”起行动 “剪”出关怀

近日，任城区观音阁街道锦华社区联合济宁王华职业培训学校开展“‘义’起行动，‘剪’出关怀”主题志愿服务活动，为社区居民免费理发。活动中，网格员志愿者和信用+志愿者带着工具早早地来到活动现场，现场的居民们也自觉地排好队等待理发。活动现场井然有序，参加活动的居民络绎不绝。志愿者们细致地为他们打造量身的发型。娴熟地挥舞着手中的剪刀，看着镜子里焕然一新的发型，老人们脸上露出了满意的笑容。

(通讯员 金聪 李瑞凯 李腾 卜亚丽)

报废资产拍卖公告

通过嘉祥县公共资源交易网 (<https://www.jnsggzy.cn/JiaXiang>)，采用网上竞价方式，公开拍卖嘉祥县供销合作社联合社等27家单位报废资产一批，主要为台式电脑、一体机电脑、笔记本电脑、打印机、摄像机、GPS等，共计381台(件)。参考价：21747元。

报名时间：2025年8月19日—2025年8月26日

自由竞价时间：2025年8月27日下午17时起

展示时间、地点：2025年8月25日—2025年8月26日，标的所在地。

办理手续：有意者应在济宁市公共资源交易中心网上注册报名，办理CA及电子签章，同时于2025年8月27日下午17时前将壹万元竞买保证金汇入济宁市公共资源交易服务中心嘉祥分中心。(注意事项：竞买人须从本人账户将竞买保证金转账汇入网上报名系统自动生成的账号，不得交存现金)。

咨询电话：0537-2882277 13563715360 17753299291

咨询地址：济宁市建设路10号（中信银行办公楼8楼）

详情请登陆嘉祥县公共资源交易网。

山东恒诚拍卖有限公司

2025年8月19日